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Freitag, den 28. Juli 2023

30-31-32/23

Amtliche Bekanntmachungen

Gemeinderatssitzung am 24.07.2023

1.   Beschlussfassung des Gesellschaftsvertrags der Härts-
feld Gemeinden GmbH und Bestellung der Mitglieder für 
die Gesellschafterversammlung

Die Stadt Neresheim, die Gemeinden Nattheim und Dischingen 
sind Ausrichter der landesweiten Veranstaltungsreihe „Heimat-
tage Baden-Württemberg 2024“. Um das Ziel, diese Veranstal-
tungsreihe mit der größtmöglichen Transparenz erfolgreich und 
finanziell eigenständig umzusetzen, gründen die ausrichtenden 
Gesellschafter die „Härtsfeld Gemeinden GmbH“. Theresa 
Schneidermeier, Persönliche Referentin des Bürgermeisters, 
stellte die wesentlichen Passagen des Gesellschaftsvertrages 
vor. 
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich den Gesellschaftsver-
trag vom 20.07.2023 und bestellte einstimmig Gemeinderätin 
Monika Mai und Gemeinderat Martin Pampuch als Mitglieder 
der Gesellschafterversammlung.

2.  Änderung der Satzung über die Benutzung von Obdach-
losen- und Flüchtlingsunterkünften

Hauptamtsleiterin Evi Saur berichtete, dass die Gemeinde Di-
schingen infolge der Flüchtlingskrise für die kommunale An-
schlussunterbringung gemäß § 18 Flüchtlingsaufnahmegesetz 
(FlüAG) weitere Gebäude angemietet hat. Damit die Gebühren 
auf aktueller Basis erhoben werden können, wurde die Satzung 
überarbeitet und die Gebührensätze für die Unterkünfte auf der 
Grundlage einer Gebührenkalkulation festgesetzt. Die Erhe-
bung der Gebühr wurde als Einheitsgebühr für alle Obdachlo-
sen- und Flüchtlingsunterkünfte der Gemeinde Dischingen kal-
kuliert. Das ist in der Abwicklung erheblich einfacher und wird 
auch von den meisten anderen Gemeinden im Landkreis Hei-
denheim so gehandhabt. Das Inkrafttreten ist zum 01.08.2023 
vorgesehen.

Die neu kalkulierten Kosten einschließlich der Betriebskosten 
betragen 305,26 € pro Wohnplatz und Kalendermonat  
(= abgabenrechtliche Gebührenobergrenze). Bei der Kalkulati-
on wurde von maximalen 90 Belegungsplätzen ausgegangen. 
Es sollten nun zumindest 250,00 € Gebühren je Platz angesetzt 
werden. 
Bei der Satzung ist insbesondere das Gleichbehandlungsgebot 
und das Äquivalenzprinzip zu beachten. Das bedeutet, dass 
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40 Jahre Musikverein Eglingen e.V. | Musikfest mit Festmusik
18. - 20. August 2023 | Festzelt an der Turn- & Festhalle Eglingen

Redaktionsschluss 
Das nächste Nachrichtenblatt erscheint am 18.08.2023.  
Redaktionsschluss hierzu ist am Montag, 14.08.2023,  
14.00 Uhr. Zu spät eingehende Beiträge können gegebenen-
falls nicht mehr berücksichtigt werden.

Wir bitten um Beachtung!
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die per Satzung festgesetzte Gebühr nicht wesentlich über der 
ortsüblichen Vergleichsgebühr für eine vergleichbare Unter-
kunft liegen darf. Allerdings gibt es für Dischingen keinen Miet-
spiegel. Auch liegen für das Gemeindegebiet Dischingen keine 
Erfahrungswerte im Hinblick auf die ortsübliche Vergleichsge-
bühr bei möblierten Unterkünften vor. Gemäß den FAQs zur 
Anschlussunterbringung vom 29.09.2022 des Landratsamts 
Heidenheim wird eine Gebühr von bis zu 250,00 € je Platz mit 
dem Äquivalenzprinzip als vereinbar angesehen. 
Der Gemeinderat entschied einstimmig, dass die Grundlage für 
den Beschluss des Gemeinderates über die Gebührensätze die 
Gebührenkalkulation der Gemeindeverwaltung bildet. Der Ge-
meinderat ist sich des ihm zustehenden Ermessens bei der 
Gebührenkalkulation und beim vorliegenden Satzungsentwurf 
bewusst und hat es auch entsprechend ausgeübt.
Der Gemeinderat stimmte der Gebührenkalkulation und dem 
als Anlage vorliegenden Satzungsentwurf zu und machte sich 
bei seiner Beschlussfassung die Gebührenkalkulation mit all ih-
ren Prognosen, Schätzungen, Annahmen, den errechneten Ge-
bührensatzobergrenzen sowie den getroffenen Ermessensent-
scheidungen zu eigen.
Die Satzung zur 4. Änderung der Satzung über die Benutzung 
von Flüchtlings- und Obdachlosenunterkünften vom 
24.07.2023 wurde einstimmig beschlossen und die monatliche 
Gebühr auf 250,00 € je Platz festgesetzt.

3.  Vergabe des Jahresakkordes 2023 für die Tiefbau- und 
Straßenbauarbeiten zur Straßensanierung im Gemeinde-
gebiet Dischingen

Bürgermeister Dirk Schabel informierte, dass die Gemeinde Di-
schingen beabsichtigt, anfallende Tiefbau- und Straßenbauar-
beiten zur Straßensanierung im Gemeindegebiet Dischingen im 
Jahresakkord für das Haushaltsjahr 2023 durchzuführen. Sie 
hatte deshalb die Maßnahmen ausgeschrieben. 
Das Ausschreibungsergebnis der günstigsten Bieterin lag um 
ca. 36,0 % über der Kostenberechnung. Die Verwaltung schlug 
deshalb vor, die Ausschreibung für das Gewerk der Tief- und 
Rohbauarbeiten aufzuheben und die Arbeiten im Herbst erneut 
auszuschreiben.
Nach längerer Diskussion über marktübliche Preise und das 
zukünftige Vorgehen entschied der Gemeinderat einstimmig 
bei einer Enthaltung, dass die Vergabe der Arbeiten an die 
günstigste Bieterin, die Fa. Scharpf Tiefbau GmbH & Co. KG 
aus Zöschingen zum Angebotspreis von 260.172,56 € erfolgen 
soll.
Da im Haushaltsplan dafür nur 200.000 € eingeplant sind, 
stimmte der Gemeinderat ebenfalls einstimmig der überplan-
mäßigen Ausgabe in Höhe von 60.172,56 € zu. Die Deckungs-
mittel dafür sollen dem Ergebnishaushalt entnommen und an 
anderer Stelle eingespart werden.

4. Energiebericht 2022

Stv. Kämmerin Julia Maiershofer verwies darauf, dass mit dem 
Energiebericht die Entwicklung des Verbrauchs für Strom, 
Wasser und Wärme der Jahre 2019 – 2022 aufgezeigt wird. 
Betrachtet werden sämtliche gemeindeeigenen Gebäude ohne 
Berücksichtigung von Wohnungen und dem Dienstleistungs-
vertrag „Licht“. Separat wurde auch ein Blick auf die Kosten-
entwicklung der Hackschnitzelheizung, des Dienstleistungsver-
trages „Licht“ und die Einspeisungen aus den PV-Anlagen 
geworfen. 
Mittels einer Präsentation wurden die aggregierten Auswertun-
gen durch Auflistung der einzelnen Verbrauchsstellen mit den 
dazu gehörenden Verbräuchen getrennt nach Ortschaften dem 
Gemeinderat vorgestellt. Im Ergebnis wurden Schulen und Hal-
len als Großabnehmer identifiziert und eine positive Entwick-
lung des Gasverbrauchs in 2022 festgestellt. Dieser konnte ge-
genüber dem Pandemiejahr 2021 um rund 23 Prozent gesenkt 
werden. Der Gemeinderat nahm den Bericht von Julia Maiers-
hofer, stv. Kämmerin, zustimmend zur Kenntnis.

5.  Bericht zu Wasserverlusten und Rohrbrüchen

Der Wasserverlust eines Versorgungsunternehmens wird in 
erster Linie von Leckstellen im Rohrnetz verursacht. Um dies 

zu verhindern, müssen die Rohrnetze ständig überwacht wer-
den. Die einmalige Überprüfung eines Rohrnetzes senkt die 
Wasserverluste kurzfristig, da aber Rohrbrüche bzw. andere 
Leckstellen im Rohrnetz laufend neu entstehen, ist eine lang-
fristige Reduzierung der Wasserverluste nur im Zusammen-
hang mit ständigen Überwachungsmaßnahmen zu erzielen. Die 
Verluststatistik ist dazu ein wichtiges Instrument. Der Wasser-
verlust bewegt sich mit rund 5,1 % auf dem Niveau der Vorjah-
re. Der Gemeinderat nahm den Bericht von Julia Maiershofer, 
stv. Kämmerin, zustimmend zur Kenntnis.

6.  Finanzzwischenbericht 2023 – Stand der Umsetzungen

Kämmerer Stefan Kübler stellte dem Gemeinderat den jährli-
chen Finanzzwischenbericht vor und berichtete über die unter-
jährigen Entwicklungen im Ergebnis- und Finanzhaushalt. An-
hand einer Hochrechnung zum Jahresende wurde die 
Entwicklung des Ergebnisses, der Verschuldung und der Liqui-
dität im Haushaltsjahr 2023 dargestellt.
Der Haushaltsplan weist im Ergebnishaushalt 2023 ein ordent-
liches Ergebnis von -150.301 € aus. Auf Basis der Hochrech-
nung zum Jahresende wird mit einer Ergebnisverschlechterung 
von rund 196.000 € gerechnet, sodass das ordentliche Ergeb-
nis auf ca. -346.000 € ansteigt. Die Netto-Abschreibungen in 
Höhe von 551.436 € können somit nicht vollständig erwirt-
schaftet werden. Gründe dafür sind vor allem ein geringeres 
Gewerbesteueraufkommen und aufgrund der Mai-Steuerschät-
zung geringere Finanzzuweisungen gegenüber dem Plan.
Im Finanzhaushalt sind der Zahlungsmittelüberschuss/-bedarf 
des Ergebnishaushalts, der Finanzierungsüberschuss/-bedarf 
aus Investitionstätigkeit und die Kreditaufnahmen mit Tilgung 
der Kredite dargestellt. Durch die voraussichtlichen Verände-
rungen im Haushaltsjahr 2023 ergeben sich Einsparungen von 
ca. 532.000 €. Als Grund hierfür sind insbesondere geplante 
Investitionsmaßnahmen zu nennen, die aufgrund von noch 
nicht bewilligten Fördergeldern nicht umgesetzt werden kön-
nen.
Die Gemeinde Dischingen geht deshalb davon aus, dass die 
geplante Kreditaufnahme nicht in voller Höhe benötigt wird. 
Zum Jahresende sollte im Kernhaushalt ein Schuldenstand von 
1.398.388 € erreicht werden. Die liquiden Mittel werden sich 
zum Jahresende auf ca. 1.168.486 € (Plan: 657.576 €) belau-
fen.
In den Wirtschaftsplänen der Eigenbetriebe zeichnet sich ein 
ähnliches Bild ab. Aufgrund von bisher nicht bewilligten För-
dergeldern können einige Maßnahmen nicht wie geplant um-
gesetzt werden, was in beiden Eigenbetrieben zu einem redu-
zierten Kreditbedarf führt. 

7.   Sachstandsbericht Volkshochschule  
Nattheim-Dischingen

Seit dem Jahreswechsel 2021/2022 kooperiert die Volkshoch-
schule Dischingen mit der Volkshochschule Nattheim. Das ge-
meinsame Ziel war und ist es, an beiden Standorten ein ab-
wechslungsreiches und für jedermann zugängliches Programm 
anzubieten. Die Volkshochschule wird von Sylvia Haas (Ge-
meinde Nattheim) geleitet. Bei der Gemeinde Dischingen wird 
das Programm von Stefanie Voitl betreut; sie stellte den Sach-
standsbericht auch dem Gemeinderat vor. 
Aktuell laufen die Planungen für das Herbstsemester 2023. Zu 
den weiterlaufenden Yoga-, Fitness-, Tanz- und Kochkursen 
werden unter anderem angeboten: weitere Kreativkurse, ein 
Schafkopfkurs für Neu- und Wiedereinsteiger, ein Zauberkurs 
für Kinder und ein Qi-Gong-Kurs. Aufgrund der sehr geringen 
Teilnehmerzahl bei den Gesundheitsvorträgen wird im Herbst 
2023 lediglich noch ein Vortrag in diesem Bereich angeboten. 

Die Kooperation mit der Volkshochschule Nattheim war aus 
Sicht der Verwaltung ein richtiger und wichtiger Schritt zur 
Weiterentwicklung. Die Zusammenarbeit und der Ideenaus-
tausch mit der Gemeinde Nattheim wirken sich positiv für bei-
de Standorte aus, was sich im abwechslungsreichen Pro-
gramm der beiden Volkshochschulen widerspiegelt. In der 
Gesamtwürdigung ist die Entwicklung der Volkshochschule Di-
schingen in den letzten 2 Jahren als sehr positiv zu bewerten. 
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Der Gemeinderat nahm den VHS-Bericht zustimmend zur 
Kenntnis.

8. Einvernehmen zu Bauanträgen

Martina Oberschmid, Sachgebietsleiterin im Ortsbauamt, stell-
te die Bauvorhaben vor. Der Gemeinderat hat jeweils einstim-
mig folgenden Bauanträgen zugestimmt bzw. zur Kenntnis ge-
nommen und das baurechtliche Einvernehmen erteilt:
–  Bauvoranfrage: Umbau des Zweifamilienhauses in ein Drei-

familienhaus, Dunstelkinger Hauptstr. 27, Dunstelkingen 
– Neubau Carport, In den Hofwiesen 9, Frickingen
– Neubau von 9 Garagen, Am Baumwolf, Dischingen

9. Bekanntgaben

9.1  Beprobung Tiefbrunnen Demmingen

Der Tiefbrunnen Demmingen wird zweimal jährlich beprobt. Die 
letzte mikrobiologische Untersuchung vom 23.03.2023 ergab 
erstmals den Nachweis von coliformen Bakterien. Dies ist nach 
Aussage der Landeswasserversorgung im Rahmen einer Not-
versorgung unkritisch, weil die Grenzwerte bei einem Notbrun-
nen höher sein dürfen als bei der Grundversorgung.  
Die Untersuchung ergab in der Gesamtwürdigung keine Bean-
standungen.

9.2 Bekanntgabe Rettungspunkte 

Forstliche Rettungspunkte sind definierte Orte im Wald, die 
mithilfe von Koordinatenangaben Treffpunkte beschreiben. Im 
Falle eines Unfalls können diese Treffpunkte bei der Kommuni-
kation des Verunfallten bzw. eines Helfers mit dem Rettungs-
dienst genutzt werden, um das Auffinden des Unfallortes zu er-
leichtern. Die Ausweisung der Koordinatentreffpunkte kann mit 
fest im Wald montierten Schildern oder virtuell, d. h. als reine 
Koordinatenangabe erfolgen. 
Nachdem sich der von Demmingen aus nächstgelegene Ret-
tungspunkt beim Eglinger Keller befindet, erschien der Ret-
tungspunkt aufgrund der Entfernung von sieben Kilometer un-
geeignet. Für das Ausweisen forstlicher Rettungspunkte gibt 
es in Deutschland keine direkte gesetzliche Grundlage bzw. öf-
fentlichen Auftrag und somit auch keine einheitliche Regelung. 
Nach diversen Gesprächen und Kontakten gelang es, die zu-
ständige Untere Forstbehörde davon zu überzeugen, in der 
Demminger Ortsmitte einen Rettungspunkt anzulegen. Dieser 
wird den entsprechenden Stellen mitgeteilt, so dass er der 
Leitstelle, den Einsatzkräften und den Anbietern verschiedener 
Apps zur Verfügung steht. Eine Markierung vor Ort ist nicht 
vorgesehen.

9.3  Bekanntgabe Mittelanmeldung für den  
Haushaltsplan 2024

Die Verwaltung möchte früher in die Planungen für den Haus-
haltsplan des kommenden Jahres einsteigen. Sie bittet des-
halb die Ortsvorsteher ihre Mittel bis spätestens 15.09.2023 
anzumelden.

9.4 Bekanntgabe Bodenrichtwerte

Der Gemeinsame Gutachterausschuss für den Landkreis Hei-
denheim hat am 15.06.2023 die Bodenrichtwerte für die Ge-
meinde Dischingen ermittelt. Eine Veröffentlichung erfolgte im 
Nachrichtenblatt Nr. 29/2023 vom 21.07.2023.

9.5   Bekanntgabe Aktueller Sachstand Flüchtlinge/Einsatz 
Integrationsmanager

Bürgermeister Dirk Schabel berichtete, dass die Verwaltung 
zum Thema Integrationsmanagement die zuständigen Perso-
nen bei der Stadt Giengen, Frau Emmerling (Amtsleitung) und 
Frau Szimeth in eine Gemeinderatssitzung im September oder 
Oktober einladen wird.

9.6 Bekanntgabe Termine (geplant)

18.09.2023 Gemeinderatssitzung
09.10.2023 Gemeinderatssitzung

06.11.2023 Gemeinderatssitzung
20.11.2023 Gemeinderatssitzung
04.12.2023 Gemeinderatssitzung
18.12.2023 Gemeinderatssitzung
15.01.2024 Gemeinderatssitzung

10. Anfragen

10.1  Anfrage zur Beschilderung von Feldwegen

An die Verwaltung wurde eine Anfrage gerichtet bezüglich der 
Beschränkung von Feldwegen durch Beschilderung. Dieses 
Projekt wurde schon einmal vor einigen Jahren begonnen. Bür-
germeister Dirk Schabel berichtete, dass für das weitere Vor-
gehen bezüglich Durchfahrtsrechte, Tonnagebeschränkung 
etc. zunächst eine Abstimmung mit der Straßenverkehrsbehör-
de notwendig ist. 

10.2  Anfrage zu den Asphaltierungsarbeiten Kienleweg

Eine weitere Anfrage wurde an die Verwaltung gerichtet, ob die 
Asphaltierung des Kienlewegs in Demmingen entlang der örtli-
chen Sanitärfirma auch Bestandteil des Förderprogramms 
„Modernisierung Ländlicher Wege“ waren. Bürgermeister Dirk 
Schabel hat dies bejaht.

10.3 Weitere Anfragen

Von einem Gemeinderat wurde angeregt, über dem Sandplatz 
am Härtsfeldsee eine Beschattungsmöglichkeit zu errichten, 
da sich dort regelmäßig eine Krabbelgruppe trifft. Bürgermeis-
ter Dirk Schabel wird den Vorschlag an den Wasserverband 
Egau als Grundstückeigentümer weiterleiten.

Eine Ortsvorsteherin erkundigte sich nach dem Sachstand 
beim Dach der Halle in Dunstelkingen, da dort aktuell Malerar-
beiten stattfinden. Ein Gemeinderat erläuterte, dass es sich da-
bei um eine Maßnahme am „Männerheim“ handelt, welche von 
der AH des FC Dunstelkingen-Frickingen in Eigenregie durch-
geführt wurde. 

Ein Gemeinderat erkundigte sich nach der Protokollart, welche 
bei nichtöffentlichen Beschlüssen angefertigt wird. Bürger-
meister Dirk Schabel wies darauf hin, dass über das Ratsinfor-
mationssystem aus Datenschutzgründen der Diskussionsver-
lauf nicht veröffentlicht werden darf.

Ein Zuschauer fragte nach, wie hoch die Gesamtleistung der 
PV-Anlage ist. Bürgermeister Dirk Schabel antwortete, dass 
sich die Gesamtleistung aus der Einspeisevergütung und dem 
Eigenverbrauch zusammensetzt.

Der Zuschauer hat zudem die Frage gestellt, ob der neue Ret-
tungspunkt beschildert wird. Hautamtsleiterin Evi Saur antwor-
tete, dass eine Beschilderung nicht vorgesehen ist, da er pri-
mär den Einsatzkräften dient und diesen über die Leitstelle 
bekannt gegeben wird.

Bekanntmachung

4. Änderungssatzung zur Satzung über die Benut-
zung von Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünften 
vom 14.03.2016 in der Fassung vom 24.07.2023 

Auf Grund von § 4 der Gemeindeordnung für Baden-Württem-
berg (GemO) sowie §§ 2 und 13 des Kommunalabgabengeset-
zes für Baden-Württemberg (KAG) hat der Gemeinderat der 
Gemeinde Dischingen am 24.04.2023 folgende Satzung be-
schlossen:
 
§ 1   Änderung der Satzung über die Benutzung von  

Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünften
§ 13 Abs. 2 erhält folgende Fassung:
(2) Die Gebühr einschließlich der Betriebskosten für alle Unter-
künfte beträgt 250,00 € pro Wohnplatz und Kalendermonat.
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§ 2 Inkrafttreten 
Diese Satzung tritt zum 01.08.2023 in Kraft.
Zum gleichen Zeitpunkt tritt die vom Gemeinderat der Gemein-
de Dischingen am 06.12.2017 beschlossene Änderungssat-
zung zur Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und 
Flüchtlingsunterkünften außer Kraft.

Hinweis nach § 4 Abs. 4 Gemeindeordnung: 
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder 
auf Grund der GemO erlassener Verfahrensvorschriften beim 
Zustandekommen dieser Satzung wird nach § 4 Abs. 4 GemO 
unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich oder elektronisch inner-
halb eines Jahres seit der Bekanntmachung dieser Satzung 
gegenüber der Gemeinde Dischingen geltend gemacht worden 
ist. Der Sachverhalt, der die Verletzung begründen soll, ist zu 
bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften über die Öf-
fentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die Bekannt-
machung der Satzung verletzt worden sind.

Dischingen, 24.07.2023

Dirk Schabel
Bürgermeister

Fälligkeit Vorauszahlungen für Grundsteuer,  
Gewerbesteuer sowie Wasser- und Abwasser-
gebühren
Zum 15.08.2023 werden die Raten für Grundsteuer, Gewerbe-
steuer sowie Wasser- und Abwassergebühren fällig.
Die Gemeindekasse bittet um fristgemäße Bezahlung, da sonst 
Mahngebühren und Säumniszuschläge anfallen. Falls Sie der 
Gemeindekasse eine Abbuchungsermächtigung erteilt haben, 
werden die Vorauszahlungen von Ihrem Konto abgebucht und 
Sie ersparen sich den Weg zur Bank, das Schreiben von Über-
weisungen, Portokosten, das Überwachen von Fälligkeiten und 
nicht zuletzt Mahngebühren und Säumniszuschläge. Selbstver-
ständlich werden nur die fälligen Abgaben abgebucht.
Die Einzugsermächtigung kann jederzeit widerrufen werden. 
Die Formulare hierfür erhalten Sie in Zimmer 1 im Haus Bairle 
oder im Internet unter www.dischingen.de (Rathaus/Formulare/
SEPA-Basis-Lastschriftmandat). Helfen Sie uns durch den bar-
geldlosen Zahlungsverkehr Zeit und Geld zu sparen.

Ihre Gemeindekasse

Verbandsversammlung Wasserverband Egau
Am Montag, 31.07.2023 findet ab 10.30 Uhr im Kiosk Härts-
feldsee in Dischingen eine öffentliche Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Egau statt.

Tagesordnung:
1.  Erneuerung des Leitsystems im Schieberhaus Härtsfeldsee

a)  Vorstellung der Ausgangslage und der Zielsetzung durch 
Herrn Dieter Gutmann vom Planungsbüro Gutmann aus 
Aichach

b)  Beauftragung des Planungsbüros Gutmann aus Aichach 
mit der Ausfertigung der Unterlagen für die Einreichung 
eines Zuschussantrages beim Regierungspräsidium 
Stuttgart

2. Geschäftsbericht
3. Wahl des gesamten Vorstandes
4.  Stellungnahme im Zuge der Beteiligung der Behörden und 

sonstiger Träger öffentlicher Belange am Verfahren zur 3. 
Änderung des Flächennutzungsplanes 2020, Fortschreibung 
2023 der Gemeinde Dischingen zum Bebauungsplan 
„Aschenfeld, Erste Änderung“ (Regelverfahren)

5.  Stellungnahme im Zuge der Beteiligung der Behörden und 
sonstiger Träger öffentlicher Belange am Verfahren des vor-
habenbezogenen Bebauungsplans „Freiflächenphotovoltaik“ 
in Dischingen

6.  Stellungnahme im Zuge der Beteiligung der Behörden und 
sonstiger Träger öffentlicher Belange am Verfahren zur  

4. Änderung des Flächennutzungsplanes 2020, Fortschrei-
bung 2023 der Gemeinde Dischingen zum vorhabenbezoge-
nen Bebauungsplan „Freiflächenphotovoltaik“ in Dischingen

7. Bekanntgaben
8. Anfragen

Die Bevölkerung ist hierzu recht herzlich eingeladen.
Alfons Jakl, Verbandsvorsteher

Gemeindehallen geschlossen
Die Egauhalle sowie die Turnhalle Dunstelkingen und die Turn- 
und Festhalle Eglingen sind während der Sommerferien vom 
30.07. bis 27.08.2023 für den Übungsbetrieb geschlossen.

Demmingen

Überprüfung landwirtschaftlicher Zugmaschinen
Die Überprüfung der landwirtschaftlichen Zugmaschinen durch 
den TÜV findet in Wagenhofen am Samstag, 05.08.2023 von 
10.00 bis 12.00 Uhr beim Anwesen Stehle statt.

 

 
 

Eheschließungen

In Dischingen 
Kornelia Eberle, Eglingen und Stephan Kiss,  
Eglingen 
Sophia Mailänder, Dischingen und Jochen Pradl, 
Dischingen
Maria Venus, Dischingen und Maximilian Trittel, 
Dischingen

  Herzlichen Glückwunsch 

 
 

Jubilare

Allen Jubilaren wünschen wir auf diesem  
Wege alles Gute, Gesundheit und persönli-
ches Wohlergehen. 

Mitteilungen des Bürgeramts

Dischinger Ferienprogramm 2023
Die Schule ist vorbei, das Ferienprogramm beginnt!
Wie in den vergangenen Jahren dürfen sich die Kinder und  
Jugendlichen auf ein tolles Ferienprogramm freuen.
Alle, die bei einer Veranstaltung teilnehmen dürfen, wurden 
von uns in den letzten Tagen schriftlich benachrichtigt. Lei-
der konnten einige Anmeldungen nicht berücksichtigt wer-
den, was uns natürlich sehr leid tut.
Aus diesem Grund appellieren wir an alle, die eine Zusage 
erhalten haben und nicht an der jeweiligen Veranstaltung 
teilnehmen können, sich sofort bzw. rechtzeitig bei uns ab-
zumelden.
Wir werden dann diese Plätze an diejenigen weitergeben, 
die bisher nicht aufgenommen werden konnten.

Allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern wünsche ich ein ab-
wechslungsreiches und kurzweiliges Ferienprogramm 2023.

Dirk Schabel
Bürgermeister
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Bereitschaftsdienste
 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst:  
Allgemeiner Notfalldienst: Tel. 116117

Augen-, Kinder- und HNO-ärztlicher Notfalldienst:  
Vermittlung über den ärztlichen Bereitschaftsdienst  
unter Tel. 116117

Notfallpraxis im Klinikum Heidenheim  
(Haupteingang, Richtung Haus C – linke Seite),  
Schlosshaustraße 100, 89522 Heidenheim  
Öffnungszeiten:
Mo., Di., Do.   19.00 – 22.00 Uhr
Mi.   15.00 – 22.00 Uhr
Fr.   17.00 – 22.00 Uhr
Sa. u. So. u. feiertags  8.00 – 22.00 Uhr

Rettungsdienst: Tel. 112

Pflegestützpunkt Landkreis Heidenheim: 
Beratungsstelle für alle Fragen rund um die Themen Pflege, 
Versorgung und Betreuung 
Veronika Bruckner, Tel. 07321 321-2473 
Christel Krell, Tel. 07321 321-2424
Landratsamt, Felsenstr. 36, Zimmer A 015 (EG) 
E-Mail: pflegestuetzpunkt@landkreis-heidenheim.de

Sozialstation:
Einsatzleitung Dischingen, Tel. 07327 9209780 
Bürozeiten: Mo. – Fr. 8.00 – 12.00 Uhr 

Nachbarschaftshilfe: Tel. 420

Hospiz-Gruppe Härtsfeld:  
Tel. 07321 71331 oder 0151 70502800

Zahnarzt:  
Notfalldienst zu erfragen unter Tel. 01801 116116

Bereitschaftsdienst Apotheken: 
Die notdiensthabende Apotheke erfahren Sie über Festnetz 
kostenfreie Rufnummer 08000022833,  
Mobilnetz Rufnummer (Kosten max. 69 ct./Min.) Tel. 22833.  
Homepage für Apothekennotdienste www.aponet.de  
oder durch den Aushang an jeder Apotheke.  
Der Notdienst geht jeweils von 8.30 bis 8.30 Uhr des  
Folgetages.

Marien-Apotheke Dischingen,  Tel. 07327 373  
Apotheke Nattheim,  Tel. 07321 970810  
Marien-Apotheke Neresheim,  Tel. 07326 919020  
Apotheke im Ärztehaus Neresheim, Tel. 07326 9657755

Tierarzt: 
Für Notfälle wenden Sie sich bitte an Ihren Haustierarzt.

Veterinärwesen und Verbraucherschutz beim  
Landratsamt Heidenheim: 
Tel. 07321 321-2601, auch an Sonn- und Feiertagen.  
Bei Schaltung des Anrufbeantworters entnehmen Sie bitte 
die bekannt ge gebene Ruf bereitschaftsnummer, bei der  
Sie dann in der Zeit von 8.00 – 16.00 Uhr einen Ansprech-
partner erreichen können.

Polizeiposten Nattheim: 
Tel. 07321 7943 

Wasserversorgung:  
Landeswasserversorgung Zentralwarte Langenau,  
Tel. 07345 96382120

Netze ODR Störungsmeldung: 
Strom:  Tel. 07961 9336-1401 
Gas:  Tel. 07961 9336-1402

Dr. Schehl, Dischingen
Die Zahnarztpraxis ist vom 07.08. bis einschließlich 
25.08.2023 geschlossen.
Vertretung in dringenden Fällen:
07.08. – 11.08.2023: Dr. Ruf, Neresheim, Tel. 07326 342
14.08. – 18.08.2023:  Dr. Häderle, Gerstetten,  

Tel. 07323 6347
21.08. – 25.08.2023:  Dr. Bach, Schnaitheim,  

Tel. 07321 965577

Doctor-medic Alina Mitrica
Fachärztin für Allgemeinmedizin, Dischingen
Die Praxis ist vom 21.08. – 08.09.2023 wegen Urlaub  
geschlossen.
Vertretung vom 21.08. – 08.09.2023: Dr. med. C. Völkl, 
Weinbergstraße 30, Amerdingen, Tel. 09089 96950
Vertretung vom 28.08. – 08.09.2023: Gerhard Fauser,  
Marienplatz 3, Neresheim, Tel. 07326 919091

Das Nachrichtenblatt der Gemeinde Dischingen ist deren amtliches  

Mitteilungsblatt. Verantwortlich für den amtlichen und sonstigen   

Inhalt ist Bürgermeister Schabel oder seine Vertretung im Amt.  

Anzeigen und Veröffentlichungen aller Art müssen spätestens am  

Montag um 11.00 Uhr schriftlich bei uns eingegangen sein.

Verlag und Herausgeber: Gemeinde Dischingen, Telefon 07327 81-13,  

Fax 81-43, nachrichtenblatt@dischingen.de

Druck: BAIRLE Druck & Medien GmbH, 89561 Dischingen,  

Gutenbergstr. 3. ezugspreis innerhalb Gemeindegebiet incl. 7 % MwSt.  

und Zustellentgelt jährlich 35,– €. Bei Postzustellung zuzüglich Porto. 

Anzeigenpreis pro Seite incl. 19 % MwSt. Farbdruck 486,50 €,  

S/W-Druck 308,– €.

Gestattungen nach § 12 Gaststättengesetz

Für ein Fest oder eine Veranstaltung aus besonderem  
Anlass (z. B. Seefest, Kindergartenfest, Vereinsfest, etc.)
muss mind. 2 Wochen vorher beim Bürgeramt der Gemein-
de Dischingen eine Gestattung beantragt werden.

Der Antrag hierzu ist auf der Homepage der Gemeinde  
Dischingen unter www.dischingen.de/Rathaus/Formulare
zu finden. Ebenso können hier die Erklärung über die Frei-
stellung von Ersatzansprüchen, die dem Antrag beizufügen 
ist sowie die Einverständniserklärung des Grundstücksei-
gentümers heruntergeladen werden.

Um Beachtung wird gebeten.
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zum Bestellvorgang sowie Preise finden sich auf der Home-
page des Landratsamtes Heidenheim unter www.landkreis-hei-
denheim.de (Holzverkaufsstelle in die Suchmaske eingeben). 
Interessenten werden gebeten zu beachten, dass Bestellungen 
ausschließlich bis zum 10.11.2023 über das Online-Formular 
oder über das aktuelle ausgedruckte Formular akzeptiert wer-
den können. Telefonische Bestellungen oder formlose Bestel-
lungen per E-Mail können nicht angenommen werden.

Rheuma-Liga

Erfahrungsaustausch Fibromyalgie und seltene rheumatische 
Erkrankungen!
Wir treffen uns am 03.08.2023 um 19.00 Uhr im Samariterstift 
am Ulrichsberg 1 in Neresheim. Interessenten und Betroffene 
sind herzlich willkommen.
Info: B. Wietzorek, Tel. 07326 919705, Mobil 0173 5656315.

Beratung rund um das Thema Pflege

Am Dienstag, 08.08.2023 findet von 15.00 – 16.00 Uhr in den 
Räumen der Sozialstation (Grabenstraße 12, Dischingen) eine 
kostenlose Beratung rund um das Thema Pflege statt. Termin-
absprache und Anmeldung: Katholische Sozialstation St. Elisa-
beth, Frau Mayer, Tel. 07327 9209780

Öffentliche Sprechstunde Kreisseniorenrat

Nächste Telefonsprechstunde für alle die Seniorinnen und Se-
nioren interessierenden Fragen: Freitag, 04.08.2023, 10.30 bis
11.30 Uhr unter Tel. 07321 321-2229. Bei Bedarf kann auch ein
persönlicher Beratungstermin vereinbart werden.

Frauengruppe Ballmertshofen

Nächstes Treffen: Mittwoch, 09.08.2023 um 14.00 Uhr an der 
Bushaltestelle beim Landgasthof Hirsch zur Abfahrt nach
Gundelfingen.

Ferientreff der „Freunde“

Lange Tradition hat das große Tref-
fen der Gruppen aus Aalen, Dillingen 
und Heidenheim der Aktion „Freun-
de schaffen Freude e. V.“ am Di-

schinger Härtsfeldsee. Sein Kommen hat der Musikverein Di-
schingen zugesagt, um die geselligen Stunden am Montag, 
14.08.2023 von 18.00 – 21.00 Uhr mit Schwung und guter Lau-
ne zu verschönern. Speis und Trank kann mit einem Spazier-
gang an dem idyllischen Härtsfeld-Kleinod abgerundet werden, 
zumal die Musik erfahrungsgemäß weithin zu hören ist. Es wird 
um eine Spende gebeten, die „halbe-halbe“ für die Musiker 
und Notfälle der „Freunde“ gedacht ist.
Es gibt kein alternatives Wetterprogramm. Einfach auf gut 
Glück kommen!

VfB-Fanclub Härtsfeld Crocodiles

Erinnerung Hauptversammlung und Sommerfest
Auf die am Samstag, 29.07.2023 um 18.00 Uhr in Dunstelkin-
gen am Grillplatz „Buider“ stattfindende Hauptversammlung 
mit Sommerfest wird nochmals hingewiesen. Treffpunkt zur ge-
meinsamen Wanderung: 15.00 Uhr am Kiosk am Härtsfeldsee 
(ansonsten direkt am „Buider“). Näheres im letzten Nachrich-
tenblatt.

Die Vorstandschaft

Brennholzbestellung über die Holzverkaufsstelle des 
Landratsamts

Seit dem 26.07.2023 können private Endverbraucher über die 
Holzverkaufsstelle (HVS) des Landratsamts Heidenheim 
„Brennholz lang frei Waldstraße“ bestellen. Alle Regelungen 

Samstag, 29.07.2023 
Altpapiersammlung in der Gesamtgemeinde
Zeitungen, Illustrierte, Kataloge und Kartons müssen am 
Tag der Sammlung rechtzeitig am Straßenrand handlich 
gebündelt bereitgelegt werden.
Nicht zur Sammlung gehören: gepresste Papierballen,  
Hülsen und beschichtete Papiersäcke wie z. B. von Saat-
gut oder Futtermitteln.

Montag, 31.07.2023 
Biomüll

Mittwoch, 02.08.2023
Restmüll

Montag, 07.08.2023 
Biomüll
Gelber Sack

Montag, 14.08.2023 
Biomüll

Mittwoch, 16.08.2023
Restmüll

Container für Gartenabfälle beim Reisiglagerplatz  
„Spatzental“ in Dischingen 
Samstag  13.30 – 16.00 Uhr
Mittwoch  16.30 – 18.00 Uhr
Pro Anlieferung (max. Pkw-Anhänger) 2,50 €

Öffnungszeiten Wertstoff-Zentrum
Samstag   8.00 – 12.00 Uhr
Dienstag 16.00 – 18.00 Uhr

Für Fragen zur Abfallbeseitigung wenden Sie sich bitte  
an den Kreisabfallwirtschaftsbetrieb in Heidenheim- 
Mergelstetten, Tel. 07321 9505-0; Entsorgungszentrum
Mergelstetten, Tel. 07321 9503-0.

Abfall- 
Kalender

Reisiglagerplätze – Öffnungszeiten 
Dischingen „Spatzental“:  
 samstags  von 13.30 – 16.00 Uhr
 mittwochs  von 16.30 – 18.00 Uhr
Ballmertshofen „Krümmefeld“: 
 samstags  von 15.00 – 17.00 Uhr
 mittwochs  von 18.00 – 19.00 Uhr  
Eglingen „Ludelberg“:  
 samstags  von 15.00 – 17.00 Uhr
 mittwochs  von 18.00 – 19.00 Uhr 
Frickingen „Grabenfeld“:  
 samstags  von 11.00 – 12.00 Uhr 
 dienstags  von 18.00 – 19.00 Uhr
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Belobigungen
–  Klasse 5ab: Aaron Wörle, Leon Lukschnat, Marius Raach,  

Jaron Scharf
–  Klasse 6ab: Joel Kößinger, Leni Hartwig, Stella Heinrich,  

Jonas Staiger, Luca Ludwig
–  Klasse 7ab: Barbara Wurm, Sofia Oltean, Hannes Hermann, 

Finn Schmid, Carolin Guffler, Hanna Eysen, Leonie Trinschek
–  Klasse 8ab: Leo Tauscher, Francesco Facecchia, Lotta  

Hommel, Alisa Spinnler
–  Klasse 9ab: Sarah Hoser, Emilie Graff, Madlen Neufischer, 

Julia Pan, Simon Kränzle, Sarah Weber, Oksana Znachenko
–  Klasse 10ab: Lena Bartelt, Colin Bräuning, Constantin Koetz, 

Mia Ormos, Noah Rieblinger, Lukas Siebinger, Katharina Wolf

Hauptschule:

Preis
–  Klasse 10b: Anna-Maria Kosek (Jahrgangsbeste Ø 1,8, 

Deutschpreis, Gemeinschaftskundepreis der Gemeinde  
Dischingen)

 
Belobigungen
– Klasse 5ab: Daniel Vorwerk, Julia Mayer
– Klasse 8b: Sebastian Förstl
– Klasse 9b: Felix Kurz
– Klasse 10b: Alessia Credico

Die Egauschule – Gemeinsam besser lernen!
Ein Julitag im Egautal ist immer ein besonderer – der, an dem 
die Abschlussschülerinnen und -schüler stolz ihre Zeugnisse in 
den Händen halten. Am Freitag, 14.07.2023, war es so weit: 22 
Realschulabschlüsse, 9 Hauptschulabschlüsse. Herzlichen 
Glückwunsch! Vielleicht träumten manche schon – gerade in 
jenem Moment auf der Bühne – von ihrem weiteren Lebens-
weg: handwerkliche, kaufmännische und soziale Ausbildungen, 

Schule

Egauschule – Gemeinschaftsschule

Belobigungen und Preise der Gemeinschaftsschule 
Egauschule Dischingen im Schuljahr 2022/23
Für besondere schulische Leistungen im Schuljahr 2022/23 
wurden im gymnasialen Niveau 2 Preise und 1 Belobigung, in 
der Realschule 20 Preise und 34 Belobigungen und in der 
Hauptschule 1 Preis und 4 Belobigungen vergeben.

Folgende Schüler und Schülerinnen erhielten Auszeichnungen:
 
Gymnasium:

Preise
– Klasse 5b: Jakob Wekemann
– Klasse 6a: Lotte Böhm

Belobigung
– Klasse 6b: Viktoria Rudolf

Realschule:

Preise
– Klasse 5b: Lara Hefele
– Klasse 6a: Gabriel Woitek
– Klasse 7b: Lea Fischer, Merlind Weigand
–  Klasse 8ab: Marco Spiller, Finja Wiegand, Alisa Kling, Leonie 

Kling, Clara Kienle
–  Klasse 9ab: Angelina Brenner, Laura Bux, Luise Feller, 

Swantje Klapper, Sophia Schön, Kaltrina Matoshi
–  Klasse 10ab: Selina Majer (Jahrgangsbeste Ø 1,2, Deutsch-

preis, Gemeinschaftskundepreis der Gemeinde Dischingen), 
Lara Baumann, Lena Wiegand, Noah Rieblinger, Aimee Böhm

46. Ballmertshofer Filmfest / 28.07. – 30.07.2023 
Ein Wochenende des Films, der Freude, der Fantasie – Schulgelände Ballmertshofen

Preise: Filmticket 5 5, Kinderfilm kostenlos, Konzert 5 5, Spenden für den Zeltplatz dringend erforderlich.  
Das Thekenteam freut sich über Kuchenspenden.

15.30 Kinderprogramm: Akrobatik mit 
Sophie, Fanny, Lara & Co.

17.30 Close,  
Lukas Dhont, B/F/NL 2022

19.30 Die Odyssee, 
Florence Mihailja, (OmU) F/D/CZ 2022 

21.00 Konzert beim Filmfest mit EINES 
NACHTS, Singer-Songwriter-Trio aus  
Konstanz & Kreuzlingen

22.15 Lagerfeuer: May your song  always 
be sung 

22.30 open-air Kino: Hallelujah: Leo-
nard Cohen, A Journey, A Song (OmU), 
Daniel Geller/Dayna Goldfine, USA 2021 
Vorfilm: Kinolandschaft 2, ein Kurzfilm 
von Carsten Schuffert

 Sonntag, 30.07.2023

8.30 Yoga mit Britta, Yogamatten nicht 
vergessen!

9.30 Frühstück 

11.00 Mittagsstunde, Lars Jessen, D 2022 
Trailer und Infos: https://www.epd-film.
de/filmkritiken/mittagsstunde 

 Freitag, 28.07.2023

19.30 First Cow, 
Kelly Reichhardt, USA 2019

22.00 open-air Kino: Das Glück auf  
einer Skala von 1 bis 10,  
A. Jollien/B. Campan, F 2021
Vorfilm: Kinolandschaft 1, ein Kurzfilm 
von Carsten Schuffert

23.00 Lagerfeuer: Forever Young

 Samstag, 29.07.2023 

8.00 Yoga mit Britta, Yogamatten nicht 
vergessen!

9.00 Sebastian-Kneipp-Gedächtnislauf 
– der Lauf findet bei jeder Witterung statt! 

9.30 Frühstück 

11.00 Auf Tour – z´Fuaß,  
Walter Steffe, D 2021 

11.15 Die Legende vom Tigernest,
Brando Quilici, I/IN 2022,  
(Kinderfilm in der Scheune)

14.00 Mittagessen 

15.15 Rabiye Kurnaz gegen George 
W. Bush, Andreas Dresen, D 2022 

11.15 Shorty und das Geheimnis des 
Zauberriffs, Peter Popp, D 2021, Trailer 
und Infos: https://www.epd-film.de/fil-
me/shorty-und-das-geheimnis-des-zau-
berriffs – (Kinderfilm in der Scheune)

13.00 Bob-Dylan-Vortrag | Contain 
Multitudes – Die vielen Gesichter Bob 
Dylans

14.00 Mittagessen 

15.00 Alcarras – Die letzte Ernte, 
Carla Simon, ESP/ITA 2022 

17.00 Traditionelles Fußballderby  
Ballmertshofen : Filmfestgäste 

18.00 Acht Berge, Van Groeningen/Van-
dermeersch, ITA/B/F 2022  

21.30 open-air Kino: Der Engländer, 
der in einen Bus stieg und bis ans  
Ende der Welt fuhr, Gillies McKinnon, 
GB/UAE 2021
Vorfilm: Kinolandschaft 3, ein Kurzfilm 
von Carsten Schuffert

22.00 Lagerfeuer: Forever Young

Vorankündigung: Das 47. Ballmertshofer 
Filmfest findet vom 26. – 28.07.2024 statt.
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Ganztagesbetreuung:
Beginn: Montag, 11.09.2023 um 7.00 Uhr
Mittagessen ab Montag, 11.09.2023
Speiseplan – siehe Nachrichtenblatt/Homepage  
(www.egauschule.de)
Anmeldung über die MensaApp.
 
Rhythmisierung: 
Offener Schulbeginn: ab 7.30 Uhr
Schulbeginn: 7.45 Uhr/8.35 Uhr
Mittagspause: 12.05 Uhr/12.55 Uhr bis 14.00 Uhr
Schulende/Betreuungsende:  
– Montag bis Donnerstag 12.05 Uhr/12.55 Uhr/15.30 Uhr
– Freitag 12.55 Uhr
 

Härtsfeldschule Neresheim 
Grund-, Werkreal- und Realschule
85 Realschüler erhalten ihre Abschlusszeugnisse
Das Lernen und Pauken hat sich gelohnt. Sichtlich stolz nah-
men die Absolventen ihre Abschlusszeugnisse entgegen. 
Schulleiter Dr. Holger Fedyna überreichte gemeinsam mit den 
jeweiligen Klassenlehrerinnen und -lehrern in einem feierlichen 
Rahmen Zeugnisse und Auszeichnungen. Einen hervorragen-
den Schnitt von 1,2 erreichte Schülersprecherin Pia Schmid. 
Insgesamt erhielten die Absolventen 14 Preise und 32 Belobi-
gungen. Die Härtsfeldschule wünscht allen diesjährigen Absol-
venten alles Gute und viel Erfolg auf ihrem weiteren Lebens-
weg.
Die Absolventinnen und Absolventen aus der Gemeinde  
Dischingen sind:
R 10 a: Pia Pfluger, Lara Krämer.
R 10 b: Vivien Galla (P), Mathis Kauf (B), Louis Schiele, Henry 
Junginger, Johannes Rein, Nick Kleebauer.
R 10 c: Noah Egger (B), Giuliana Cecini (B), Hanna Jenewein 
(B), Jonas Zeyer, Robin Fürst, Robin Baumann.
R 10 d: Emily Meyer (B), Luis Lindner (B).

Evangelische Kirche

Wochensprüche:
KW 30:  Wandelt als Kinder des Lichts; die Frucht des Lichts ist 

lauter Güte und Gerechtigkeit und Wahrheit. Epheser 5,8b.9
KW 31:  Wem viel gegeben ist, bei dem wird man viel suchen; 

und wem viel anvertraut ist, von dem wird man umso 
mehr fordern.                                       Lukas 12,48b

KW 32:  Wohl dem Volk, dessen Gott der HERR ist, dem Volk, 
das er zum Erbe erwählt hat!               Psalm 33,12

Sonntag, 30.07.,  
10.30 Uhr  Gottesdienst mit Taufe von Magdalena Rößler und 

Miljana Fesis (Pfrin. Karin Kuhn),  
Martinskirche Nattheim 

Sonntag, 06.08.,
09.30 Uhr  Gottesdienst (Pfrin. Karin Kuhn),  

Petruskirche Fleinheim 
10.30 Uhr  Gottesdienst (Pfrin. Karin Kuhn),  

Ev. Wendelinskirche Oggenhausen 
19.00 Uhr Friedensgebet, Martinskirche Nattheim 

den Gang in die schulische Oberstufe. Immer wieder sind 
selbst wir beeindruckt von der Vielzahl der Möglichkeiten, die 
sich den Schülerinnen und Schülern bieten – und auf die wir 
sie bestmöglich vorbereiten können: in vielen Jahren des ge-
meinsamen Lernens und Miterlebens, vielleicht auch des Wohl- 
und Sich-gut-aufgehoben-Fühlens an der Egauschule Dischin-
gen. Wir wünschen den Absolventinnen und Absolventen von 
Herzen viel Erfolg, geben die besten Wünsche mit auf den wei-
teren Lebensweg!

In die 1. Klasse aufgenommen wiederum werden zum neuen 
Schuljahr 44 ABC-Schützinnen und -Schützen, den Übertritt in 
die untere Sekundarstufe absolvieren 38 Schülerinnen und 
Schüler. Bald geht es los, bald geht es weiter! Die Vorfreude 
lässt sich jetzt schon spüren, ein neuer Abschnitt beginnt! Wir 
– die Lehrerinnen und Lehrer, alle Mitwirkenden, die Leitung – 
haben das Ziel, diesen Schwung, diese Freude aufrechtzuer-
halten, mitzunehmen in die kommenden Schuljahre. Indem wir 
jedes Kind bestmöglich unterstützen, vielfältige Angebote ma-
chen, die den Schulalltag bereichern. Jedes Kind hat sein Tem-
po, seine Zeit, seine Neigungen, seine Stärken, seine Entwick-
lungsschübe. Im Konzept der Gemeinschaftsschule können wir 
ideal darauf eingehen, nicht nur die Zahl der Absolventinnen 
und Absolventen gibt uns recht.

Was macht den Schulalltag noch lebendiger? Als Gemein-
schaftsschule sind wir eine Ganztagsschule mit optionalem 
Mittagessen (Buchung nun per APP) und zahlreichen AGs – 
Sport, Musik, Kunst, Berufsorientierung. Unsere Vollausstat-
tung mit modernen Medien steht kurz vor dem Abschluss – die 
Schülerinnen und Schüler der Sekundarstufen sind dann 
durchgängig mit Laptops ausgestattet, für die Grundschule 
sind Tablets eingerichtet. Unsere Fairtrade-, Theater- und Sozi-
al-Projekte sind in vollem Gange und werden auch durch die 
Arche in Dischingen unterstützt, ein Schulblasorchester ist in 
Gründung. Klassenfahrten – von den Kennenlerntagen, Aus-
fahrt nach Paris bis zur Abschlussfahrt – konnten wieder statt-
finden. Praktika, Bildungspartnerschaften, Ausbildungsmessen 
und Firmen, die uns besuchen, ein Berufetag mit Firmen aus 
der Gemeinde Dischingen – hinter der Gemeinschaftsschule 
steht in jeder Hinsicht ein dickes Plus. Für die Schülerinnen 
und Schüler, damit auch für Sie, die Eltern in der Region, ist 
hier an der Egauschule einfach mehr drin.

Nun, zum Schuljahresende, danke ich allen engagierten Eltern 
und Erziehungsberechtigten, den Lehrkräften, dem Hausmeis-
ter und der Verwaltung, den kooperierenden Betrieben, unse-
ren Sponsoren, den mithelfenden Vereinen und allen, die sich 
für das gute Gelingen an der Egauschule einsetzen. Vielen 
Dank für Ihr Engagement!
Kommen Sie gut über den Sommer, ich wünsche allen erholsa-
me Ferientage!

Heidrun Abele
Schulleiterin Egauschule Dischingen

Informationen zum neuen Schuljahr 2023/24
Schulbeginn:
Montag, 11.09.2023 um 7.45 Uhr – Schulschluss nach der  
5. Stunde um 12.05 Uhr.
Es findet in der 1. Schulwoche kein Nachmittagsunterricht 
statt.

Elternabende für die Erstklässler:
Klasse 1ab in Dischingen – Dienstag, 12.09.2023, 19.00 Uhr 
(Musiksaal Hauptgebäude)
Klasse 1c in Demmingen – Dienstag, 12.09.2023, 19.00 Uhr 
(Schule)

Einschulungsfeiern:
Klasse 1ab in Dischingen – Samstag, 16.09.2023, 9.30 Uhr in 
der Egauhalle
Klasse 1c in Demmingen – Samstag, 16.09.2023, 10.30 Uhr im 
Schulgebäude
Klasse 5ab in Dischingen – Dienstag, 12.09.2023, 8.45 Uhr in 
der Egauhalle, Montag ist für Klasse 5 noch schulfrei.
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Zielrichtung einer fusionierten Gesamtkirchengemeinde. Nun 
wird es also konkret, auch im Blick auf die Zeitschiene. Bis 
zum Juni 2024 wird gemeinsam nachgedacht und geplant. 
Dann fällt eine Entscheidung. Wichtig ist allen Beteiligten, dass 
Sie als unsere Gemeindemitglieder in den Kirchengemeinden 
stets informiert sind. Wenn es Anregungen gibt oder Fragen 
oder Sorgen, möchten wir diese gern in die Überlegungen ein-
beziehen. Austausch und Informationen begleiten den gesam-
ten Prozess. Es wird in unseren drei Gemeinden auch noch 
Gemeindeversammlungen geben, zu denen wir alle Interessier-
ten einladen. Was sich daraus ergibt, bildet die Grundlage un-
serer Entscheidungen für die zukünftige Struktur unserer Ge-
samtkirchengemeinde Härtsfeld Süd.
Ab jetzt wollen wir offen sprechen über alles, was gut überlegt 
sein muss (die „Knackpunkte“), wir wollen ehrlich sprechen 
über das, was weh tun wird (schmerzhafte Einschnitte und Ver-
änderungen, zu denen wir gezwungen sind) und wir wollen 
auch hoffnungsvoll sprechen über Dinge, die in Zukunft besser 
sein könnten als bisher. Wir werden Sie auf dem Laufenden 
halten. Gern suchen Sie auch von sich aus das Gespräch.
Ihre Kirchengemeinderatsgremien von Härtsfeld Süd

Katholische Kirche

Gottesdienstordnung vom 29.07. – 20.08.2023

Samstag, 29.07.,
18.00 Rosenkranz in Dunstelkingen 
19.00 Eucharistiefeier vom Sonntag in Trugenhofen 
 
Sonntag, 30.07., 17. Sonntag im Jahreskreis 
  8.45 Eucharistiefeier in Ballmertshofen 
  9.00 Eucharistiefeier in Dunstelkingen (Weltladenverkauf)
10.15 Eucharistiefeier in Demmingen (Weltladenverkauf)
10.15  Eucharistiefeier in Dischingen, mitgestaltet vom Chor 

„Hohes C“
10.15 Eucharistiefeier in Eglingen (Weltladenverkauf)
13.00 Bittgang zum „Großen Herrgott“ in Eglingen 
 
Dienstag, 01.08.,
18.30 Rosenkranz in Demmingen 
 
Donnerstag, 03.08.,
19.00  Eucharistiefeier in Eglingen mit Gedenken an Ulrich 

Kinzler; Anton Kinzler u. verst. Angeh.; Vinzenz Wengert, 
Eltern, Schwiegereltern u. Angeh.; Peter Engel u. Ge-
schwister; Josef u. Barbara Burger u. Tochter Johanna

 
Freitag, 04.08., 
16.30 Andacht im AWO-Heim in Dischingen 
 
Samstag, 05.08.,
18.00 Rosenkranz in Dunstelkingen 
19.00 Eucharistiefeier vom Sonntag in Dischingen 
 
Sonntag, 06.08., Verklärung des Herrn – Fest 
  8.00 Eucharistiefeier in Frickingen 
  9.00 Eucharistiefeier in Dunstelkingen 
10.15 Wortgottesfeier in Ballmertshofen 
  9.30 Bittgang zum „Großen Herrgott“ in Eglingen 
10.15  Eucharistiefeier beim „Großen Herrgott“ in Eglingen,  

anschl. gemütliches Beisammensein (bei schlechtem 
Wetter findet der Gottesdienst in der Pfarrkirche in Eglin-
gen statt)

11.30 Taufe Ina Karin Brenner in Trugenhofen 
19.00 Eucharistiefeier in Demmingen (Monatsopfer) 

 Dienstag, 08.08.,
18.30 Rosenkranz in Demmingen 
19.00  Eucharistiefeier in Frickingen mit Gedenken an Xaver 

Scherer; Anna Scherer; Franziska u. Johann Walden-
meier; Pfr. Michael Beer; Sr. Antonie

Sonntag, 13.08.,
09.30 Uhr  Gottesdienst mit Taufe von Elisabeth Monika Martin 

und Alexandar Völkel (Pfrin. Karin Kuhn),  
Friedenskirche Dischingen 

10.30 Uhr  Gottesdienst (Pfrin. Karin Kuhn),  
Martinskirche Nattheim 

Opfer am 30.07.2023 für das Evangelische Werk für Diako-
nie und Entwicklung Deutschland  
Hierzu ergeht folgender Opferaufruf des Landesbischofs  
Ernst-Wilhelm Gohl: Unsere Gesellschaft steht vor großen  
Herausforderungen: der Schutz von Klima und Umwelt erfor-
dert wirksames Handeln, der digitale Wandel verändert unser 
Zusammenleben, die Bekämpfung der Corona-Pandemie ist 
mit enormen Belastungen verbunden. Die Bewältigung dieser 
Herausforderungen darf nicht zu Lasten der Schwächsten ge-
hen. Von den Chancen der Digitalisierung dürfen nicht nur  
diejenigen Kinder und Familien profitieren, die sich die notwen-
digen digitalen Geräte leisten können. Die zunehmende gesell-
schaftliche Spaltung, Ausgrenzung, Hass und Hetze im Netz 
sind Entwicklungen, denen wir dringend entgegentreten müs-
sen. Mit Ihrer Kollekte fördern Sie Projekte, um den Klima-
schutz sozial gerecht zu gestalten, dafür zu sorgen, dass der 
digitale Wandel Menschen nicht überfordert oder an den Rand 
der Gesellschaft drängt. Sie sorgen für ein gelingendes Zu-
sammenleben in städtischen und ländlichen Regionen und hel-
fen die gravierenden negativen Folgen der Corona-Pandemie 
für das soziale Miteinander zu überwinden. „Wohl dem, dessen 
Hilfe der Gott Jakobs ist …“ (Psalm 146, 5-9) Gott segne Sie 
und Ihre Gaben. 
 
Liebe Gemeindemitglieder in Dischingen,
aufgrund unserer personellen Situation werden bis Ende des 
Jahres einige der schon geplanten Gottesdienste entfallen. Wir 
bitten für diese Maßnahme um Verständnis. Den entsprechen-
den Aushang mit den Terminen haben wir aktualisiert (siehe 
Kirchentür und Schaukasten).
Dafür wird die Friedenskirche MEHR-Kirche, d. h. alle 11 
MEHR-Gottesdienste ab September finden für ein Jahr in der 
Friedenskirche statt. Im kommenden Jahr 2024 werden dann 
außer diesen MEHR-Gottesdiensten nur noch wenige weitere 
Gottesdienste in der Friedenskirche stattfinden. Bitte beachten 
Sie dazu die Aushänge und die Mitteilungen im Nachrichten-
blatt oder auf der Homepage.
Wir laden Sie herzlich ein, in Fleinheim am Gottesdienst teilzu-
nehmen, Fleinheim-Dischingen ist ja eine Kirchengemeinde. In 
der Petruskirche ist in aller Regel Gottesdienst, nur am letzten 
Sonntag im Monat findet dort meist kein Gottesdienst statt. 
Wir haben aber innerhalb der Gesamtkirchengemeinde auch 
noch zwei weitere Gottesdienstorte in Nattheim und in Oggen-
hausen. Evangelische Gottesdienste werden an jedem Sonn- 
und Feiertag in mindestens einem der vier Teilorte unserer  
Gesamtkirchengemeinde angeboten.
Ihr Kirchengemeinderat, gez. Pfr. Philipp

Eine Bekanntgabe in eigener Sache: 
Wie Sie aus dem Gemeindebrief schon entnommen haben, 
stehen größere strukturelle Veränderungen in unserer Gesamt-
kirchengemeinde Härtsfeld Süd an (und nicht nur bei uns). Die 
drei Kirchengemeinderatsgremien sind am 18.07.2023 in den 
Beratungsprozess gestartet. Dazu war ein kompetentes Bera-
terteam aus Stuttgart anwesend. Es hat die Überlegungen mo-
deriert und wird den Prozess die ganze Zeit über begleiten. Die 
Veränderungen werden erzwungen durch äußere Gegebenhei-
ten. Dazu zählen
– Rückgang der Gemeindegliederzahlen,
–  Rückgang der Anzahl nachfolgender Theologinnen und 

Theologen;
als Konsequenz daraus
– Verringerung der Pfarrstellen (Pfarrplan 2030),
–  Verwaltungsreform (Zentralisierung und Wegfall der örtlichen 

Kirchenpflegen).
Wir wollen diese unausweichlichen Veränderungen aktiv mitge-
stalten, bevor externe Gremien uns einfach Maßnahmen aufer-
legen. Deshalb jetzt der Start zu den Überlegungen mit der 
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Dischingen:  
Kinderhaus St. Johannes 
Das Leben ist wie ein bunter Regenbogen ...
… unter diesem Motto stand der Abschlussgottesdienst der 
Schulentdecker des Kinderhauses St. Johannes in Dischingen. 
Gemeinsam mit Frau Weber, den Erzieherinnen, den Eltern und 
Geschwistern, Omas und Opas feierten die Kinder den Gottes-
dienst. So bunt wie der Regenbogen sind auch die Kinder mit 
ihren Begabungen, Vorlieben und Eigenschaften. Im Anschluss 
an den Gottesdienst übergaben die Eltern den Kindern und Er-
zieherinnen des Kinderhauses eine Gartenbank zur Erinnerung 
an ihre Kindergartenzeit.
Der Schulranzentag rundete die vielen Aktionen der Schulent-
decker ab, welche über das ganze Jahr gemeinsam stattgefun-
den haben.

Bergmesse 
Am Sonntag, 23.07.2023 konnten wir unsere Bergmesse wie-
der mit dem Kirchenchor und den Alphornbläsern am Eisbühl 
feiern. Zum Abschluss spielte der Musikverein beim gemütli-
chen Beisammensein noch auf. Wir bedanken uns bei allen 
Beteiligten für diesen besonderen Gottesdienst.

Gottesdienst „Singen und Tanzen vor dem Herrn“ 

Der Chor Hohes C und die 
Ministranten aus Dischingen 
laden ganz herzlich zum 
Gottesdienst  
 

„„SSiinnggeenn  uunndd  TTaannzzeenn    
vvoorr  ddeemm  HHeerrrrnn““  

  
ein.  
 
Der Gottesdienst findet am  

SSoonnnnttaagg,,  3300..0077..22002233  
uumm  1100::1155  UUhhrr in unserer Kirche St. Johannes Baptist statt. 
 
Wir wollen gemeinsam Beten und Singen und sind sehr 
gespannt darauf, wie man dem Herrn auch tanzend begegnen 
kann. 
 
Ein Gottesdienst für Jung und Alt. 
 
Wir freuen uns sehr auf euer Kommen. 

Donnerstag, 10.08., Hl. Laurentius 
18.00  Gebet am Brunnen hinter dem Gemeindehaus St. Ulrich 

in Dischingen 
18.30  Eucharistiefeier in der Burg Katzenstein (Laurentius) 

(bitte Gotteslob mitbringen)
 
Samstag, 12.08.,
14.00 Taufe Marie Josefine Staengle in Eglingen 
18.00 Rosenkranz in Dunstelkingen 
18.00  Eucharistiefeier vom Sonntag und Kräuterweihe in  

Dischingen, mitgestaltet vom Kirchenchor
19.00  Eucharistiefeier vom Sonntag und Kräuterweihe in  

Ballmertshofen 
19.00  Eucharistiefeier vom Sonntag und Kräuterweihe in  

Demmingen 
 
Sonntag, 13.08., 19. Sonntag im Jahreskreis 
  9.00 Eucharistiefeier in Dunstelkingen 
10.15 Eucharistiefeier in Eglingen 
13.00 Bittgang zum „Großen Herrgott“ in Eglingen 
14.00 Taufe Elias Schuster in Ballmertshofen 
19.00 Eucharistiefeier und Kräuterweihe in Trugenhofen 

Dienstag, 15.08., Mariä Aufnahme in den Himmel – Hochfest 
18.00  Messe und Kräuterweihe am Wegkreuz zwischen Flein-

heim/Auernheim (bei schlechtem Wetter findet der Got-
tesdienst in Auernheim statt)

18.30 Rosenkranz in Demmingen 
19.00 Eucharistiefeier mit Kräuterweihe in Dunstelkingen 

Freitag, 18.08.,
16.30 Andacht im AWO-Heim in Dischingen 

Samstag, 19.08.,
18.00 Rosenkranz in Dunstelkingen 
19.00 Eucharistiefeier vom Sonntag in Dischingen 
 
Sonntag, 20.08., 20. Sonntag im Jahreskreis 
  8.00 Eucharistiefeier in Frickingen 
  9.00  Eucharistiefeier in Eglingen (40 Jahre MV Eglingen) 

keine Messe in Dunstelkingen und Demmingen,  
herzliche Einladung nach Eglingen

10.15 Eucharistiefeier in Ballmertshofen 

Allgemeines 
Dekan Dr. Dietmar Horst/Pfarrer Bernd Hensinger: Tel. 391
Mail: StJohannBaptist.Dischingen@drs.de
Homepage: http://www.se-haertsfeld.drs.de
Youtube-Kanal: https://tinyurl.com/sehaertsfeld
Pfarrer Georg Höfer: Tel. 380
Gemeindereferentin Regina Poppel: Tel. 920445

Pfarrbüro Dischingen
Das Pfarrbüro in Dischingen bleibt vom 28.07. – 12.08.2023 
geschlossen. In dringenden seelsorgerischen Angelegenheiten spre-
chen Sie bitte auf den Anrufbeantworter Tel. 391. Er wird abgehört.

Pfarrbüro Demmingen 
Das Pfarrbüro in Demmingen bleibt am Montag 31.07. und 
07.08.2023 geschlossen.

Pfarrbüro Dunstelkingen 
Das Pfarrbüro in Dunstelkingen bleibt am Montag, 31.07. und 
07.08.2023 geschlossen.

Verkauf von Produkten aus dem Weltladen 
 –  in Demmingen am Sonntag, 30.07.2023 vor und nach dem 

Gottesdienst in der Pfarrkirche St. Wendelinus
–  in Dunstelkingen am Sonntag, den 30.07.2023 vor und nach 

dem Gottesdienst in der Pfarrkirche St. Martinus
–  in Eglingen am Sonntag, den 30.07.2023 vor und nach dem 

Gottesdienst in der Pfarrkirche St. Martinus
Es freut sich auf Sie der Missionskreis Demmingen.
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Gruber. Markus Voitl und Michael Koths bedankten sich im Na-
men der Jugendleitung des FCH 03 ganz herzlich für die er-
folgreiche und tolle Saison, die unsere Spielerinnen und Spieler 
und auch das Trainerteam gemeistert haben. Mit viel Herzblut 
und Leidenschaft habt Ihr unserem Verein alle Ehre erwiesen 
und den Jugendfußball aktiv bereichert. Mit einem Spiel „Wer 
wird Millionär“ konnten sich unsere Spielerinnen und Spieler 
unter Beweis stellen. Bis tief in die Nacht hatten wir alle viel 
Spaß und verbrachten viele fröhliche Stunden. Eure Trainer/Be-
treuer Puddy, Jannis, Gogo, Michi und Dino sagen an dieser 
Stelle nochmals ein großes Dankeschön für eine supertolle er-
folgreiche Saison und wünschen Euch weiterhin viel Erfolg und 
Spaß bei dem schönsten Sport der Welt, dem Fußball.

Dischingen

Musikverein Dischingen e. V.

Bergmesse und nächste Auftritte
Gut besucht war vergangenen Sonntag die Bergmesse am Eis-
bühl, die von den Alphornbläsern des Musikvereins mitgestal-
tet wurde. Im Anschluss daran spielte die aktive Kapelle (Bild) 
noch zur Unterhaltung auf. 
Unsere nächsten Auftritte sind am Samstag, 12.08.2023 um 
17.00 Uhr beim Gartenfest in Unterschneidheim und am Mon-
tag, 14.08.2023 um 18.00 Uhr beim ARCHE-Treff am Härtsfeld-
see. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Jagdgenossenschaft Dischingen

Einladung „Stadlfest“
Bei der Versammlung der Jagdgenossenschaft Dischingen am 
30.03.2023 wurde beschlossen, dass in diesem Jahr ein 
„Stadlfest“ abgehalten wird. Dieses Fest findet am Samstag, 
26.08.2023 ab 17.00 Uhr in der Scheune von Reinhold Kienle 
in der Gartenstraße in Dischingen statt. Hierzu sind alle Jagd-
genossinnen und Jagdgenossen recht herzlich eingeladen.
Für Speis, Trank und Unterhaltung ist gesorgt – also gute Lau-
ne mitbringen. Aus organisatorischen Gründen wird um Anmel-
dung bis spätestens 18.08.2023 gebeten. Die Anmeldungen 
nimmt Schriftführer/Kassierer Alfons Jakl (Telefon: 0177 
8563060; E-Mail: jakl.alfons@gmx.de) entgegen.

Tennisclub Dischingen e. V.

Finalergebnisse der Punktspielsaison
Nachdem die Damen 40 die Meisterschaft bereits am vorletz-
ten Spieltag gesichert haben, konnten sie im letzten Heimspiel 
gegen die SPG Auenwald/Lippoldsweiler/Oberbrüden ihre 
überragende Saisonbilanz mit einem 6 : 0 Sieg weiter ausbau-
en. Punkte Einzel: Petra Haußmann, Andrea Schnele, Tina 
Kapfer und Stefanie Voitl. Punkte Doppel: Petra Haußmann/
Steffi Voitl und Andrea Schnele/Edeltraud Jülke. Mit bärenstar-
ken 32 Siegen aus 36 Spielen gelang der klare Aufstieg in die 
Staffelliga, der Samstagabend bei der anschließenden Meister-

Eglingen: 
Gottesdienst am „Großen Herrgott“ 
Am Sonntag, 06.08.2023 begeben wir uns schon um 9.30 Uhr 
zu unserem Bittgang zum „Großen Herrgott“. Anschließend fin-
det dort um 10.15 Uhr der Gottesdienst statt. Wir laden alle 
herzlich ein, mit uns den Bittgang zu gehen und am „Großen 
Herrgott“ den Gottesdienst zu feiern. Anschließend gemütli-
ches Beisammensein. (Bei schlechtem Wetter findet der Got-
tesdienst in der Pfarrkirche statt.)

Katzenstein: 
Hl. Laurentius 
Wir feiern das Fest des Hl. Laurentius dieses Jahr am Donners-
tag, 10.08.2023 um 18.30 Uhr mit einem Gottesdienst in der 
Burgkapelle in Katzenstein. Bitte bringen Sie zum Gottesdienst 
Ihr Gotteslob mit! Traditionell gibt es auch wieder das leckere 
Honigbrot. Herzliche Einladung.

Vereinsnachrichten

FC Härtsfeld 03 – Dischingen/Dunstelkingen

Anlässlich unseres 20-jährigen Bestehens findet am Freitag, 
04.08.2023 ab 17.00 Uhr der neu aufgelegte „Markus-Voitl-
Cup“ in Dunstelkingen am Sportgelände statt. Dieser Damen-
fußball-Cup wurde von der Frauenmannschaft als Dankeschön 
für Markus Voitl für über 20 Jahre Trainertätigkeit ins Leben ge-
rufen.
Weiter geht es am Samstag, 05.08.2023 ab 13.00 Uhr mit dem 
Aktiven-Herren-Turnier ebenfalls in Dunstelkingen. Hierbei neh-
men 5 Mannschaften teil und spielen im Modus „Jeder gegen 
Jeden“ den Sieger heraus. 
An beiden Tagen ist für Essen und Getränke bestens gesorgt. 
Der FC Härtsfeld freut sich auf Euer zahlreiches Kommen.
Vorab-Info: Den offiziellen 20-jährigen Geburtstag feiern wir am 
traditionellen Kameradschaftsabend. Nähere Infos folgen.

Euer FC Härtsfeld

Abt. Jugendfußball

E-Junioren – Saisonabschlussfeier
Am vergangenen Samstagabend feierten wir zusammen mit all 
unseren Spielerinnen und Spielern, Eltern, Jugendleitung des 
FCH 03 und Trainern/Betreuern unsere erfolgreiche und tolle 
Fußball-Saison der E-Junioren am Grillplatz in Eglingen.
Bei sommerlichen Temperaturen begrüßten wir all unsere Gäs-
te und die Kinder freuten sich, dass so viele Eltern mit Ge-
schwistern der Einladung gefolgt sind. Nach leckerem Grillgut 
berichtete unser Chef-Trainer Werner Reichert (Puddy) von der 
zu Ende gegangenen Saison der E-Junioren I und II.
Mit fast 75 Trainingseinheiten, 20 Spielen und 5 Hallenturnieren 
war diese Saison eine mehr wie sportliche Höchstleistung für 
alle. In der Hallenrunde scheiterte unsere E1 nur knapp mit ei-
nem Tor am Einzug in die Hallenendrunde. Die Trainingsbeteili-
gung war bei den E-Junioren sehr gut und auch technisch ent-
wickelten sich unsere Spielerinnen und Spieler mehr wie 
beachtlich. Die Trainer/Betreuer gaben den Kindern mit auf den 
Weg, dass Fußball ein Teamsport ist und man nur als „eine 
starke Mannschaft“ den Weg zum Erfolg finden kann. So be-
lohnten sich dann auch unsere E-Junioren I in der Saison mit 
der Meisterschaft in ihrer Staffel. Ihr habt gegen die besten 
Teams des Kreises Heidenheim gespielt und seid verdient 
Meister geworden. Anschließend wurden die Trainings-Meister 
der Saison mit einem Trikot-Geschenk und Urkunde geehrt: Es 
waren Amy Reichert, Jakob Herrmann, Felix Wagner und Max 
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am 13.08.2023 um 14.30 Uhr, zu dem wir schon heute recht 
herzlich einladen. Am 15.08.2023 ist keine Singstunde, da ist 
unsere Katharina im Rahmen des Spitalfestes um 17.00 Uhr 
wieder in einem Konzert zu hören.

Weiterer Termin:
20.08.2023 Teilnahme 40 Jahre MV Eglingen

Die Demminger Sänger

Dunstelkingen

Sozialverband VdK  
– Ortsverband Dunstelkingen-Frickingen

Erinnerung Sommerfest 2023
Auf das am Samstag, 12.08.2023 ab 18.00 Uhr im Feuerwehr-
haus in Frickingen stattfindende Sommerfest wird nochmals 
hingewiesen. Näheres im letzten Nachrichtenblatt.
Bitte den Termin nicht vergessen!

Eglingen

Sportverein Eglingen-Demmingen e. V.

Altpapiersammlung
Nächste Sammlung Samstag, 29.07.2023. Es sammeln: Die 
Sekthexen. Bitte das Altpapier ab 8.00 Uhr gebündelt bereit-
stellen.

Sozialverband VdK  
– Ortsverband Eglingen-Demmingen
Auch in diesem Jahr führt der Sozialverband VdK Baden-Würt-
temberg e. V. wieder einen großen Gesundheitstag am Sams-
tag, 16.09.2023, in Stuttgart durch. Die ganztätige Veranstal-
tung findet in der Liederhalle statt. Die begleitende Ausstellung 
im Foyer öffnet bereits kurz nach 9.00 Uhr. Die Vorträge rund 
ums Thema „Medizinische Versorgung in Baden-Württemberg 
– auch in Zukunft gut und für alle erreichbar?” beginnen um 
10.00 Uhr. Veranstaltungsende ist gegen 16.00 Uhr. Der Eintritt 
ist für alle interessierten Bürgerinnen und Bürger frei. Allerdings 
ist eine verbindliche Anmeldung bis 20.08.2023 erforderlich – 
bei Helene Wengert, Tel. 07327 5206. Abfahrt mit dem Bus in 
Giengen ist um 7.05 Uhr, Haltestelle Beethovenstraße (vor der 
Stadthalle) oder in Heidenheim um 7.20 Uhr, Seewiesenpark-
platz.

feier gebührend gefeiert wurde. Herzlichen Glückwunsch an 
die gesamte Mannschaft für diese tolle Saisonleistung. 

Damen 40 des TC Dischingen v. l.: Edeltraud Jülke, Tanja Wörrle, Stefanie 
Voitl, Tina Kapfer, Petra Haußmann, Andrea Schnele, Erika Weichsel

Die Herren verloren ihr letztes Saisonspiel mit 3 : 6 gegen den 
vorzeitigen Meister TC Bopfingen 3 und beenden damit die 
Saison auf Platz 4. Punkte Einzel: Sven Schade und Alexander 
Jakl. Punkte Doppel: Martin Schmid/Alexander Jakl.  
Die Herren 65 verloren auch ihr letztes Saisonspiel gegen die 
TA SV Leingarten mit 2 : 4. Punkte Einzel: Hans-Jürgen Jülke. 
Punkte Doppel: Alfons Jakl/Wilhelm Greiner. Leider steigen die 
Herren 65 damit als Vorletzter aus der Verbandsstaffel ab.

Schützenverein Dischingen 1881 e. V.
Schießergebnisse
Kleinkaliberpistole
Kreis Jürgen  174 Ringe
Bender Harald  108 Ringe
Kleinkalibergewehr
Beißl Siegfried  292 Ringe
Frattolino Michele  243 Ringe
Großkaliberpistole
Pradl Hartmut  367 Ringe
Schmid Hubert  346 Ringe
Schmid Rudi  307 Ringe

Die Vorstandschaft

Ballmertshofen

Sportverein Ziertheim-Dattenhausen e. V.

Sonntag, 30.07.2023
Vorbereitungsspiel Herren 15.00 Uhr in Jettingen
VfR Jettingen 2 : SV Ziertheim-Dattenhausen

Freitag, 04.08.2023
Vorbereitungsspiel Herren 18.30 Uhr in Lauingen
FC Lauingen 2 : SV Ziertheim-Dattenhausen

Sonntag, 13.08.2023
Punktspiel Herren 15.00 Uhr in Ziertheim
SV Ziertheim-Dattenhausen : TSV Wasserburg
Reserve: 13.15 Uhr
SV Ziertheim-Dattenhausen 2 : TSV Wasserburg 2

Demmingen

Männergesangverein „Frohsinn“ Demmingen

Termine zum Vormerken 
Wir wünschen allen Freunden des Chorgesangs einen guten 
Start in die Ferien. Auch wir Sänger haben noch Pause. Wir 
proben wieder am 08.08.2023 für das Singen im Pfarrgarten 

Weitere  
Informationen über 
…unsere Vereine und Institutionen 
   …Veranstaltungskalender
      …Programm der Volkshochschule Dischingen
         …Bauplätze in der Gemeinde
            …Wirtschaft und Tourismus
               …sowie Aktuelles 

finden Sie auch auf unserer Homepage.
Besuchen Sie die Gemeinde Dischingen  
doch auch einmal im Internet unter

www.dischingen.de



3-Zi.-DG-Wohnung
ca. 87 qm in Eglingen

– neuw. Kü., Bad, Loggia,  
Kellerraum, Stellplatz –

zu vermieten 
Tel.  0152 54611305
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Suche Ackerfläche zu kaufen
Angebote unter Chiffre-Nr. 4/2023 an die 

Gemeinde Dischingen – Anzeigenabteilung

Suche Unterstützung für 
Haus und Garten

flexible Arbeitszeiten
Tel. 07327 204

Betriebsferien
vom 31.07.2023 bis 13.08.2023 einschließlich.

Familie Hans Bihr

Allgemeinarztpraxis Fauser, Neresheim
Die Praxis ist vom 07.08. – 18.08.2023 geschlossen.
Vertretung: 
–  Praxis Dres. Winkler/Obele/Felgenhauer,  

Heidenheimer Straße 8, 73450 Neresheim,  
Tel. 07326 961210

–  Praxis Dr. Mitrica, Grabenstr. 12, 89561 Dischingen,  
Tel. 07327 5969

In den örtlichen  

Fachgeschäften  

werden Sie bestens bedient!
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Die 
Gemeinde Bachhagel

sucht 

zum nächstmöglichen Zeitpunkt

1 Hausmeister/in
(m/w/d)

in Vollzeit
für gemeindliche Gebäude/Anlagen/Veranstaltungen

Zu Ihren Aufgaben gehört die selbständige und 
verantwortungsbewusste Betreuung aller kommunalen 
Gebäude sowie Veranstaltungen – insbesondere 
Schulgebäude, Brauereistadel, Gemeindehalle und 
Bachtal Kinderhaus – Überwachung/Kontrolle/Wartung 
der Gebäudetechnik, Funktionskontrollen, 
Spielplatzkontrollen und Reparaturen.

Wir erwarten:
- Berufsausbildung/Berufserfahrung aus dem 
handwerklichen oder elektrotechnischen Bereich 
wären von Vorteil

- Bereitschaft zum flexiblen Arbeitseinsatz und zum 
Dienst an Wochenenden und Feiertagen
(je nach Veranstaltungen)

- Zuverlässigkeit und Verantwortungsbewusstsein
- handwerkliches Geschick
- Fähigkeit zum Dienstleistungsorientierten und 
selbständigen Arbeiten
-Führerschein der Klasse B

Wir bieten:
- eine interessante anspruchsvolle und vielseitige 
Tätigkeit

- leistungsgerechte Bezahlung nach Qualifikation und 
bisheriger Tätigkeit entsprechend des TVöD

- alle üblichen sozialen Leistungen des öffentlichen 
Dienstes

Wir freuen uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung! 
Diese senden Sie bitte mit den üblichen Unterlagen, 
insbesondere vollständigen Lebenslauf und allen 
einschlägigen Zeugnissen bis spätestens 18.08.2023
in digitaler Form an die Gemeinde Bachhagel per        
E-Mail an bewerbung@bachhagel.de.

Unser Geschäft in Neresheim 
ist vom 4. September 
bis zum 9. September geschlossen.

In Heidenheim sind wir 
wie gewohnt für Sie da.

Wir machen 
Verschnaufpause!

73450 Neresheim · Hauptstraße 32 · Telefon 07326 921774

Karin und Dietmar Dörflinger
Wilhelmstraße 38
89542 Herbrechtingen-Bissingen
Telefon: 0 73 24-98 08 67
www.raumgestaltung-doerflinger.de

· Bodenbeläge 
· Polsterarbeiten 

Wir schaffen Ihren ganz persönlichen

Wir sind für Sie da: 
Dienstag u. Donnerstag 9.00 - 12.00 Uhr u. 14.00 bis 17.00 Uhr

Montag, Mittwoch und Freitag: Beratung nach Termin
Vereinbarung gerne auch bei Ihnen zu Hause

Wohn(t)raum
· Gardinen 
· Sonnenschutz

Geflügelverkauf
Junghennen usw. bitte vorbestellen
Mittwoch, 16.08.2023  
Dischingen, Gasth. Ochsen      10.30 Uhr
Ballmertshofen, Gasth. Adler 11.00 Uhr
Demmingen, Rathaus 13.00 Uhr
Eglingen, Rathaus  13.15 Uhr
Dunstelkingen, Lagerhaus 13.30 Uhr
Frickingen, Kapelle  13.45 Uhr

Nächster Verkaufstermin:   13.09.2023

Geflügelzucht 
Josef Schulte
Tel. 05244 8914 
www.gefluegelzucht-schulte.de

So antworten Sie auf eine Chiffre-Anzeige:

Gemeinde Dischingen
– Anzeigenabteilung –
Marktplatz 9
89561 Dischingen

Chiffre

*  Die vollständige Chiffre-Nummer eintragen.

*
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Kompetenz und Mitgefühl

Demmingen
07327 922478 (Privat) 
Witti  slingen
09076 958012 (Büro)

Tag und Nacht 
erreichbar

Rat und Hilfe im Trauerfall

BESTATTUNGSUNTERNEHMEN

Landesgewerbeschau 
im Rahmen der Baden-Württemberg-Tage 
am 4. und 5. Mai 2024 in Dischingen

Präsentieren Sie sich als Aussteller!

Falls Sie mit Ihrer Teilnahme die Baden-Württemberg-Tage
mitgestalten wollen, melden Sie sich bis 

20. August 2023 gerne bei uns.

Gemeinde Dischingen 
Theresa Schneidermeier

Marktplatz 9
89561 Dischingen

07327 81 25
Schneidermeier@dischingen.de

Im Rahmen einer zweitägigen Gewerbeschau soll die Leistungsstärke
unseres Landes und der Region Härtsfeld präsentiert werden.

 
Die Baden-Württemberg-Tage sind eine wunderbare Gelegenheit für
Sie, um Ihr Unternehmen der Öffentlichkeit näher zu bringen und zu

präsentieren.

FOTOWETTBEWERB

Gesucht werden Motive aus
Dischingen und den Ortsteilen. 
Ob interessante Dorfansichten
oder beeindruckende
Naturimpressionen – ganz egal:
Wir freuen uns auf jedes Foto! 

Heimatliebe - 
Ein Jahr zieht durch Dischingen

Einsendeschluss
ist der 

09. Oktober 2023

Weitere
Informationen:

Große Wirkung durch  

Werbung in Farbe

Wir suchen DICH !

Wer hat Lust, unser Team an der 
Egauschule Dischingen mit einem 
Bundesfreiwilligendienst zu unter-
stützen?  
Die Einsatzzeit beträgt 12 Monate.

Wir freuen uns über engagierte 
und motivierte junge Leute, die 
Interesse an der Arbeit mit  
Kinder bzw. Jugendlichen haben. 

Bitte meldet Euch bei der Egau-
schule: Frau Rektorin Abele,  
Tel. 07327 919011.
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• Heizung – Sanitär
• Bauspenglerei
• Solar- und Energietechnik
• Luft- und Klimatechnik
• Industrietechnik
• Kundendienst

Kapellengäßle 17
89561 Demmingen

Telefon 07327 5109 · Fax 6409
info@ehnle.de ∙ www.ehnle.de

Ehnle
GEBÄUDETECHNIK

Ehnle
GEBÄUDETECHNIK

Ehnle
GEBÄUDETECHNIK

GmbH & Co. KG

  Angebot vom 27.07.2023 
  bis 02.08.2023

MO – MI  8.00 – 15.00 Uhr
DO – FR   8.00 – 18.00 Uhr
SA  8.00 – 14.00 Uhr

MO – MI  8.00 – 15.00 Uhr
DO – FR   8.00 – 18.00 Uhr
SA  8.00 – 14.00 Uhr

Frühstücken: montags – samstags 
von 8.00 – 11.00 Uhr  in unserem 

Vesperhock oder auf unserer Terrasse

Bitte beachten Sie unsere 
neuen Öffnungszeiten!

Heidenheimer Str. 37 · 73450 Neresheim 
Tel. 07326 6286 · Fax 07326 5793

bestellungen@haubersmetzgerei.de

Alle Wurstwaren sind garantiert Alle Wurstwaren sind garantiert 
aus eigener Herstellung!

Heidenheimer Str. 37 · 73450 Neresheim 

aus eigener Herstellung!
Metzgerei Hauber GmbH

Qualität, die überzeugt !

●  Käseknacker
    – ein Genuss 100 g  1,09 €

●  Pizzaleberkäse
100 g 1,29 €

●   Spanferkelschinken
saftig zart u. leicht geräuchert

100 g  1,59 €

●   kleine Gelbwurst
abgebunden 100 g  0,99 €

●  Cordon bleu  
pfannenfertig 100 g 1,19 €

●  Jalapeno-Bratwürste
mit Cheddarkäse – kalifornische Art

100 g  1,49 €

Alle Wurstwaren sind garantiert Alle Wurstwaren sind garantiert 

Alle Menüpreise inkl. 

Getränk aus der 

Metzger-Brauerei

MontagMontag

Putensteak
mit Nudeln u. Bratensoße 9,00 €

Currywurst 
mit Pommes  8,00 €

Dienstagienstag

Cordon bleu
mit Kartoff elsalat o. Pommes  9,40 €

Geschmelzte Maultaschen 

mit Kartoff elsalat 9,00 €

Mittwoch

Gefüllte Hähnchenbrust

mit Gemüse 
9,00 €

Rindergeschnetzeltes 

mit Bandnudeln  9,40 €

DonnerstagDonnerstag

BLACK-BULL-BURGER

mit Wedges und Sourcream 10,40 €

Kasseler Hals
mit Spätzle und Soße 10,40 €

FreitagFreitag

Schnitzel
mit Pommes                            9,00 €

Überraschungsmenü   

enüpreise inkl. 

Mittagsmenü:
31.07. bis
04. 08. 2023

   Empfehlung der Woche:

Cevapcici – leicht pikant 

(gefrostet)

Das Nachrichtenblatt
 Ihr Partner für Information  
 und Werbung


